

让民族团结之花绚丽绽放

——桑珠孜区民族团结进步创建工作亮点频现

本报记者 扎西顿珠

10余次。

桑珠孜区还把民族团结宣传教育作为着力点，多措并举、创新载体，广泛凝聚共识，全力促进创建活动多渠道、全方位、深层次开展。截至目前，组织开展培训班5场；开展民族团结政策专题测试3次、1700余人次参与；开设民族团结讲座4次、1400余人次参与。

文化引领有力度 凝民族团结之心

走进江洛康萨社区，处处都能感受到民族团结、互助互爱的浓厚氛围。今年以来，该社区通过民族团结示范点、基层党建示范点、社会治理示范点等载体，开展民族团结创建工作。今年以来，桑珠孜区深入贯彻落实习近平总书记关于民族团结工作的重要论述，始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，进一步改进作风狠抓落实，在着力推进“四个创建”、努力做到“四个走在前列”中争创一流、奋勇争先，大力践行“四敢”要求，绘制出经济发展、民族团结、社会稳定、民生幸福的和谐生动局面。

创建落实有高度 筑民族团结之根

桑珠孜区强化组织领导，始终加强党对民族工作的领导，将民族团结进步创建工作纳入重要工作议事日程。成立创建民族团结进步模范区领导小组，统一谋划，建强队伍，形成上下联动、齐抓共建的组织基础。

桑珠孜区印发《2023年度民族团结进步创建工作实施方案暨2023年民族团结进步创建工作要点》，压紧压实各级党组织主体责任，有力保障创建工作规范开展、有序推进。今年以来，桑珠孜区先后召开部署会、推进会、调度会

在办公大楼、各乡主干道醒目位置、公交车站等场所设置宣传展板、宣传标语、悬挂横幅200余条，在窗口单位和公共场所发放宣传资料1000余份。

改善民生有温度 塑民族团结之魂

今年以来，桑珠孜区以提升基层治理体系和治理能力现代化水平为抓手，实施“1+6+X”基层网格队伍模式，设立县级网格中心1个、乡（街道）网格中心14个、村（社区）网格中心179个、小区等基层网格316个，实现网格全覆盖，重点人员和重点部位管控率达100%，发现并上报处置舆情信息96条，社会大局持续和谐稳定。

同时，桑珠孜区落实兜底政策及住房、饮水、交通等民生保障普惠性政策，让各族群众充分享受经济发展和民族团结带来的红利。截至目前，梳理开复工政府投资项目91项，累计完成投资8.77亿元，完成年度目标任务的83%；实施1.43亿元的棚户区改造和老旧小区改造等民生工程；积极推进总投资1.68亿元的美丽乡村建设项目，目前，审批完成美丽宜居乡村项目9个。

桑珠孜区全面落实低保、五保、就业、教育等政策，为各族群众谋实惠、办实事，增强群众获得感、幸福感、安全感。截至目前，举办各类大型招聘会2次，城镇新增就业2397人；投资1.47亿元的教育高海拔供暖项目6个标段进度均为100%，正进行收尾和验收工作；医保参保缴费87934人，参保率达98.24%，特殊人群参保率达100%；投入20.94万元，在14个乡（街道）建设“留守儿童之家”；投入20万元设立城南、城北老年人助餐服务点。

同时，桑珠孜区紧盯“四大工程”

“六项行动”，多措并举，挖掘打造桑珠孜区委办“四抓十一强”工作法，公安局“六抓六促”法，幸福社区“2345”工作法，夏鲁寺“八个依托、八个做法”等一批典型亮点做法，发挥典型引领作用，促进经济社会稳定发展。

家园共建有深度 绘民族团结之景

金秋时节，一场以庆祝丰收为主题的文艺汇演在桑珠孜区夏日乡上演。“乡里的刘同志是什么民族？”“咱们国家有多少个民族？”“什么是民族团结？”在优美的歌声、欢快的舞蹈中，穿插着关于民族团结的知识问答。

桑珠孜区定期举办文艺汇演、歌咏比赛、知识竞赛等各类活动，在少数民族较多的社区开设民情风俗园、民俗文化展览馆等，积极宣传党的民族政策；开展“青少年演讲”比赛，桑珠孜区与山东胶州市李哥庄航文小学开展“书信手拉手”等活动，促进各民族交往交流交融。

青岛市援藏组积极参加2023年“珠峰故里、吉祥日喀则”山东招商引资推介会，成功签约引进总投资18亿元的中核集团300兆瓦光伏+240兆瓦时储能光伏+储能项目、总投资0.3亿元的西藏绿牌新能源有限公司日喀则市桑珠孜区新能源综合服务站项目，为桑珠孜区经济高质量发展添砖加瓦。

桑珠孜区不断拓展各民族传统节日文化的内涵，充分利用元旦、藏历新年等重要节日，在各乡（街道）、村（社区）开展群众性文艺巡演活动，下乡演出700余场次、观众人数达2.2万人次。成功申报自治区级非遗代表性项目2个、市级非遗项目17个和传承人代表17名、第三批市级文化产业示范基地1个，有效提升了桑珠孜区知名度和影响力。

学思想 强党性 重实践 建新功

日喀则市开展“九项行动” 深化主题教育

本报日喀则电（记者 杨子彦）自第二批主题教育启动以来，日喀则市牢牢把握主题主线和根本任务，聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，精心谋划实施铸牢中华民族共同体意识聚力行动、高质量发展争先行动、国家生态文明高地创建示范行动、固边兴边富民先锋行动、民生服务大提升行动、深化对外开放融合行动、正确政绩观培树行动、践行“四敢”要求深化行动、“珠峰领航”党建引领行动，着力推动全市经济社会高质量发展。

在“九项行动”中，日喀则市紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，广泛开展民族团结进步创建活动，完善维稳指挥调度体系，带动党员干部在统筹推进“四大工程”“六项行动”、抓好“全国民族团结进步示范市”创建等重点工作中当好引导者、推动者、践行者，不断促进各民族交往交流交融，构筑中华民族共有精神家园。坚持和发展新时代“枫桥经验”，学习借鉴“浦江经验”，实施就业创业、教育优先等“十大民生工程”，扎实做好21件民生实事，落实好党员领导干部直接联系群众、领导干部包案化解等制度，用心用情解决群众急难愁盼问题，不断增强各族群众的获得感、幸福感、安全感。

日喀则市坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念，组织党员干部围绕创建高原经济高质量发展先行区，学习运用“千万工程”经验案例，重点抓好重大项目包保推进机制、招商引资“一号工程”、现代化产业体系建设等中心工作。坚持生态优先、保护第一，深入开展国土绿化行动，严格落实生态环境保护责任制和河（湖）长制、林长制，加快推进交通、城乡、建设领域绿色转型发展，大力发展绿色生态产业、清洁高

效能产业，不断推动实现产业生态化、生态产业化。

日喀则市深入学习贯彻总体国家安全观，坚决扛起拱卫祖国西南边陲的政治责任，引领党员干部扎根边疆，深入实施固边兴边富民行动，持续丰富“五共五固”工作内涵和外延，确保边境巩固、边境安全。立足边境线长、通商口岸分布多的优势，拉紧互融共赢的桥梁纽带，引导党员干部在服务融入共建“一带一路”、参与构建环喜马拉雅经济合作带、吉隆边合区建设、口岸建设开放、边境旅游等重点工作中提高服务开放的能力本领，为全区对外开放贡献力量。

日喀则市聚焦树立和践行正确政绩观，教育引导党员干部敬畏权力、珍惜权力、用好权力，严格落实“三重一大”事项集体决策制度，建立健全重大决策合法性审查机制、风险评估机制，坚决杜绝违背客观规律的“拍脑袋”决策，确保各项决策经得起历史和实践检验。深入推进“珠峰领航”党建品牌建设，着力增强基层党组织政治功能和组织功能，发挥好抓党建促乡村振兴、促基层治理等方面的作用，彰显新时代共产党员的先锋形象。

日喀则市大力践行“四敢”要求，进一步改进作风狠抓落实，大力选拔使用在急难险重、吃苦吃劲的岗位上表现突出的干部，持续抓好“躺平式”干部整治，加强干部监督管理，落实好关心关爱、容错纠错、能上能下等机制；全面提升县乡综合实力和竞争能力，持续发力打造农业强县、矿业强县、旅游强县、边贸强县、美丽边城；持续优化营商环境，纵深推进“放管服”，不断激发各类经营主体活力；大力实施创业扶持计划，落实创业补贴、担保贷款政策，为大众创业、万众创新注入动能。

演绎乡音乡情 宣讲入脑入心

近日，以“永远跟党走 建功新时代”为主题的日喀则市第二届“珠峰百姓名嘴”选拔大赛成果展示活动圆满举行。此次比赛设理论类、故事类、文艺类三个比赛类别，基层党员干部、各类先锋模范、基层宣讲员和广大群众积极参与其中，通过层层逐级比赛，77位参赛选手挺进决赛，他们通过讲故事、文艺表演等形式，以深入学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，紧密结合自己身边发生的故事和家乡的发展变化，用生动的语言讲述了社会主义新西藏的发展进步和巨大变化，激励各族群众听党话、感党恩、跟党走。

图为小品节目《新时代文明实践趣事》演出现场。
本报记者 汪纯 旦增嘎瓦 摄



昂仁县医保局

培训乡镇医保专干和医保工作人员

本报日喀则电（记者 旦增嘎瓦）为全面提升各乡镇医保专干及业务人员的综合业务水平和医疗服务能力，11月6日，日喀则市昂仁县医保局组织17个乡镇医保专干和医保工作人员开展全县医保系统综合业务培训。

此次培训邀请了创智公司信息技术人员，就城乡居民基本医疗保险

政策、城镇职工基本医疗保险政策、打击欺诈骗保等内容，对相关政策和业务的具体操作流程进行了系统讲解和实际操作演示，并对参训学员实操过程中出现的疑点难点问题进行了解答。

通过培训，参训人员熟练掌握了医保政策、信息系统操作技能和相关业务知识，提升了工作效率，为有效服务群众打下了坚实基础。

仲巴县公安局

对辖区重点场所开展消防安全大检查

本报日喀则电（记者 旦增嘎瓦）近日，仲巴县公安局居民区警务站组织警力深入辖区重点场所开展消防安全大检查。

检查严格按照“全面排查、不留死角、整改隐患、确保安全”的原则，重点对“九小场所”“三合一”场所内的消防设施是否配备齐全、用火用电是否规范、疏散通道及安全出口是否畅通、

燃料存放是否规范等方面进行逐项检查。针对检查中发现的问题和存在的隐患，民警当场提出针对性的整改意见和建议，并要求立即整改或限期整改。

通过此次检查，及时发现和消除了辖区重点场所存在的消防安全隐患，加强了相关场所的消防安全管理力度，为营造和谐稳定的社会治安环境奠定了坚实的基础。



11月5日，日喀则市应急管理局在日喀则市第三高级中学开展安全宣传进校园活动。
图为工作人员向学生讲解应急知识并发放宣传册。
本报记者 旦增嘎瓦 摄

日喀则边境管理支队

踔厉奋发担使命 倾情服务暖民心

本报记者 汪纯 本报通讯员 贺烈烈

去珠峰景区免票！11月3日，第六轮“冬游西藏”免费游览景区名录的发布，引起了广大游客的关注。虽凛冬将至，但作为G318国道进入珠峰必经之地，经过西藏日喀则边境管理支队鲁鲁边境检查站的车队，依然浩浩荡荡，彰显着当前西藏旅游高涨的热度。

今年以来，鲁鲁边境检查站查验游客群众目前已突破155万人次、车辆48万余台，是建站以来的最高纪录。人员、车辆流量较2022年同期增长了2.1倍。

日喀则边境管理支队面对各边境辖区通道人员、货物流量大幅攀升的实际，严格贯彻落实国家移民管理局便民惠企系列措施，在所属的9个边境检查站和各类执勤点，分车分类，因材施教，打造快

速通关“绿色通道”、生命救助“绿色通道”、服务“一带一路”专用通道，全力护航边境地区经济边贸活动。

鲁鲁边境检查站民警在海拔4300米的岗位上开展执勤，实行24小时查验工作，平均每天通行约4000人次，查验任务十分繁重。“我执勤的区域面积也就二十平方米，白岗勤务平均一天超过10000多步。”该站民警曹宪林说，他以前是军医，现兼顾群众突发疾病的救助，经常需要往返各勤务点，现在天气越来越冷，希望广大游客前往高海拔地区时做好准备。

9月14日，日喀则边境管理支队几脚桥边境检查站民族团结服务站，游客徐女士在便签留言道：“我带着一个6岁的孩子，从G219国道自驾进藏，这个检

查站是最有爱、最有温度的，致敬最可爱的你们。”类似的便签，贴满了该驿站数面墙，记录着一件件真诚、热情、暖心的故事。

今年6月中旬以来，几脚桥边境检查站以铸牢中华民族共同体意识为主线，结合G219国道边境旅游线路，以服务促管理、帮扶促团结为工作理念，打造了“热可纳凉、冷可取暖、渴可饮水、累可歇脚”的综合性服务站——民族团结驿站，目前已为138名困难群众提供免费住宿、8名高反游客及时供氧、3名高烧游客提供紧急救助措施。自该民族团结驿站成立以来，G219国道定结至定日段道路交通事故明显下降，有效守护了群众的生命财产安全，形成了“警爱民、民拥警，警民一家亲”的生动

局面。

从国道G219驶入G318，抵达海拔5200米的珠峰大本营，是很多游客旅行的目的地。今年以来，珠峰边境派出所、扎西宗边境派出所积极顺应边境地区经济社会发展新变化和人民群众新期待，以“最大限度地减少不和谐因素”为目标，坚持在帮民困、解民忧、启民智上做文章，积极推进稳边固防群众工作，争做群众脱贫致富的领路人。

依托珠峰景区旅游资源，珠峰边境派出所、扎西宗边境派出所积极协调驻地党委、政府开设“党员夜校”，打造网络致富平台，开展种植养殖技能培训，为辖区群众定期分享区内致富经验、宣讲致富致富出路，提高群众致富本领，引导他们充分利用景区优势谋发展。

旦增是扎西宗乡的村民，妻子常年在家务农，孩子们又尚未成年，日子过得紧巴巴的。民警在一次走访中得知情况后，主动结对帮扶，协调日县文旅公司和扎西宗农行，为他争取政策支持，帮他开起了小卖铺。

如今，借着珠峰旅游的“热乎劲”，旦增的生意一天比一天红火，不到两年时间，就盖起了藏式小楼，一家人的生活实现了“芝麻开花节节高”。